
SCIENZA DILETTEVOLE 

 
1229. (matematica - giochi - scienza dilettevole) ADLER Irving, Matematica: viaggio 
nel mondo dei numeri e dello spazio. France, Arnoldo Mondadori Editore, 1961. 

In-8°, cm. 27,5x19,5; pp. 139, (3); moltissime illustrazioni in b/n e a colori, legatura 

editoriale cartonata illustrata a colori, buone condizioni. Prefazione di Howard F. Fehr 

Professore di matematica alla Facoltà di Magistero della Columbia University. 

Traduzione di Mario Selmi. Collana "I grandi libri d'oro". Dall'indice: numeri che non 

possiamo dividere, l'angolo retto, i triangoli e la distanza dalla Luna, cerchi e spilli, 

radice quadrata, pianeti ed echi, calcoli con le ombre, finito e infinito, incendi, monete e 

giochi d'azzardo, macchine calcolatrici, matematica e musica, quadrati magici, un gioco 

di prestigio con le carte. 

€ 35 

 

571. (scienza dilettevole - prestigiazione) ANFOSSO Carlo, La fisica dilettevole. Libro 
per la gioventù con numerose incisioni. Milano, Antonio Vallardi Editore, 1929. 

In-8°, cm. 24x16; pp. 220, (4); 178 illustrazioni in b/n, legatura editoriale in tutta tela 

illustrata a colori, buone condizioni. Nuova edizione migliorata e ampliata. Illusioni 

ottiche, le bolle di sapone, indovinala grillo, il diavolo folletto, i burattini, esperimenti 

di: fisica, acustica, calore, magnetismo, elettricità. 

€ 110 

 

572. (scienza dilettevole - prestigiazione) ANFOSSO Carlo, La fisica dilettevole. Libro 
per la gioventù con numerose incisioni. Milano, Antonio Vallardi Editore, 1924. 

In-8°, cm. 24x16; pp. (4), 222, (2); 170 illustrazioni in b/n, legatura editoriale in tutta 

tela illustrata a colori, buone condizioni. Illusioni ottiche, le bolle di sapone, indovinala 

grillo, il diavolo folletto, i burattini, esperimenti di: fisica, acustica, calore, magnetismo, 

elettricità. 

€ 110 

 

573. (scienza dilettevole - prestigiazione) ANFOSSO Carlo, La fisica dilettevole. Libro 
per la gioventù con numerose incisioni. Milano, Antonio Vallardi Editore, 1919. 

In-8°, cm. 24x16; pp. (4), 222, (2); 170 illustrazioni in b/n, legatura editoriale in tutta 

tela illustrata a colori, discrete condizioni. Illusioni ottiche, le bolle di sapone, indovinala 

grillo, il diavolo folletto, i burattini, esperimenti di: fisica, acustica, calore, magnetismo, 

elettricità. 

€ 80 

 

574. (scienza dilettevole - prestigiazione) ANFOSSO Carlo, La fisica dilettevole. Libro 
per la gioventù con numerose incisioni. Milano, Antonio Vallardi Editore, 1924. 



In-8°, cm. 25x16; pp. (4), 222, (2); 170 illustrazioni in b/n, brossura editoriale illustrata 

a colori, non buone condizioni. Illusioni ottiche, le bolle di sapone, indovinala grillo, il 

diavolo folletto, i burattini, esperimenti di: fisica, acustica, calore, magnetismo, 

elettricità . . .  

€ 80 

 

1232. (scienza dilettevole - giochi - letteratura per l'infanzia) Anonimo, La giostra. 

Giochi, scherzi, indovinelli, aguzzaingegni, fiabe, novelle, favole per bambini che 
non si voglion annoiare. Firenze, Vallecchi, 1942. 

In-8°, cm. 24x17; pp. 227, (1); allegate 4 pagine sciolte da ritagliare riferite ai giochi, 

moltissime illustrazioni in b/n, brossura editoriale illustrata a colori, buone condizioni. 

Illustrazioni di Roberto Lemmi. Quarta edizione. Opera destinata ai genitori per 

l'insegnamento ai loro bambini. Bolle di sapone, scioglilingua, giochi con la carta, 

giochi col filo, illusioni ottiche, indovinelli matematici, ombre cinesi, favole, racconti e 

novelle, soluzioni dei giochi. Non facile da reperire. 

€ 60 

 

490. (prestigiazione - giochi - scienza dilettevole) Anonimo, Magia, prestigio e fisica 
dilettevole. Milano, presso Emilio Croci Editore, 1883. 

In-16°, cm. 19x12; pp. 311, (3); 40 incisioni intercalate nel testo, brossura editoriale 

illustrata a colori, non rifilato, buone condizioni. Non facile da reperire. Giochi di 

prestigio con monete, carte; il gioco dei bussolotti; l'Automa soffiatore, fumatore e che 

fischia; giochi di fisica e chimica dilettevole e giochi da Teatro; giochi di conversazione 

e famiglia; inchiostri simpatici e l'arte del ventriloquo. 

€ 500 

 

495. (scienza dilettevole - prestigiazione) Autori vari, Il giovane inventore. "Vi 

istruisco divertendovi". Torino, Casa Editrice Picco & Toselli, 1925. 

In-8, cm. 27x19; settimanale di 16 pagine per numero, anno I dal n. 1 al n. 52 (tutto il 

pubblicato), ricco di illustrazioni in b/n, buone condizioni. Dall'indice: arti e mestieri, 

astronomia, chimica, cinematografia, elettricità, fotografia, geologia, giuochi e piccole 

costruzioni, inventori e invenzioni, laboratorio di esperienze divertenti, metereologia, 

ottica divertente, piccoli lavori in casa, regno animale, regno minerale, regno vegetale, 

ricreazioni istruttive, sports, telegrafia, ecc. Inoltre si trova una rubrica dedicata ai giochi 

di prestigio dal titolo:"Una seduta di magia", bolle di sapone, illusioni ottiche, il circo, i 

trampoli, gli animali sapienti (Ie pulci) e le ombre cinesi. Non facile da reperire. 

€ 300 

 

570. (scienza dilettevole) BENDICK Jeanne, Elettroni in azione. Roma, Daniel, 1945. 

In-16° gr., cm. 20x15; pp. 172, (2); molte illustrazioni in b/n, legatura editoriale 

cartonata illustrata, buone condizioni. Collana "Infanzia e adolescenza". I diversi aspetti 



dell'elettronica, un piccolo dizionario dei vocaboli elettronici e la bibliografia. 

€ 25 

 

872. (scienza dilettevole - giochi - giocattoli) BERTOLI Gino, Chi vuol costruire...? 
Modellismo, esperimenti scientifici, oggetti utili, costruzioni collettive. Torino, 

Società Editrice Internazionale, 1963. 

In-8°, cm. 24x17; pp. 143, (1); moltissime illustrazioni in b/n e a colori, legatura 

editoriale cartonata con sovraccoperta illustrata a colori, buone condizioni. Opera 

destinata ai ragazzi e al loro tempo libero dove trovare giocattoli e modellismo, 

costruzioni, esperimenti di chimica e fisica. 

€ 22 

 

605. (scienza dilettevole) BITARD A., Les phénomènes de la nature, principaux 
produits du sol & du fond des mers. Rouen, Mégard et Cie Libraires-Editeurs, 1885. 

In-4° picc., cm. 29x20; pp. 381, (5); moltissime illustrazioni in b/n, legatura moderna in 

mezza pelle rifatta, tagli dorati, buone condizioni. Dall'indice: il caldo e il freddo, la 

pioggia e il bel tempo, fenomeni luminosi, l'oceano e i suoi fenomeni, i mari glaciali, 

montagne e ghiacciai, vulcani e terremoti, principali prodotti del suolo e del fondo dei 

mari . . . Unito con: Bitard - Les principales découvertes et inventions . . . (ved.) 

€ 185 

 

604. (scienza dilettevole) BITARD A., Les principales découvertes et inventions dans 
les sciences, les arts & l'industrie. Rouen, Mégard et Cie Libraires-Editeurs, 1888. 

In-4° picc., cm. 29x20; pp. 384; moltissime illustrazioni in b/n, legatura moderna in 

mezza pelle rifatta, tagli dorati, buone condizioni. Collana "Bibliothèque morale de la 

jeunesse". Dall'indice: il vapore e le sue applicazioni, i fari, orologeria, aeronautica, 

telegrafia, il ghiaccio artificiale, liquefazione e solidificazione del gas, la porcellana, il 

vetro, moda e costume, i tessuti, applicazioni dell'industria all'alimentazione, i giocattoli, 

le ombre cinesi . . . (unito con: Bitard - Les phénomènes de la nature . . . (ved) 

€ 185 

 

565. (scienza dilettevole) DE GRAFFIGNY H., Les jouets scientifiques que l'on peut 
construire soi-me. Paris, France-Edition, s. d. 

In-24° gr., cm. 15x11; pp. 126, (2); molte illustrazioni in b/n a cura dell'autore, brossura 

editoriale illustrata, buone condizioni. Giocattoli aerei: mongolfiere, elicotteri, aeroplani, 

. . . ; giocattoli meccanici, elettrici, elettro-meccanici; giocattoli ottici: il cinema; le 

automobili giocattolo. 

€ 22 

 

563. (scienza dilettevole - prestigiazione) FIORENTINO, Il dilettante elettricista. 

Milano, Casa Editrice Sonzogno, 1942. 



In-16°, cm. 16x11; pp. 60, (4); 16 illustrazioni in b/n, brossura editoriale, discrete 

condizioni. Collana "Biblioteca del popolo". Da notare la lanterna magica ridotta a 

cinematografo e un gioco di prestigio:"il tavolino degli spiriti". 

€ 18 

 

564. (scienza dilettevole - prestigiazione) FIORENTINO, Il dilettante elettricista. 
Milano, Casa Editrice Sonzogno, 1939. 

In-16°, cm. 16x11; pp. 60, (4); 16 illustrazioni in b/n, brossura editoriale, discrete 

condizioni. Da notare la lanterna magica ridotta a cinematografo e un gioco di 

prestigio:"Il tavolino degli spiriti". 

€ 18 

 

1231. (matematica - scienza dilettevole - prestigiazione) FONTANELLI Fermo, Giostra 
dei numeri per i piccini e per i grandi. Firenze, Vallecchi Editore, 1943. 

In-8°, cm. 24x17; pp. 312; 300 illustrazioni in b/n, brossura editoriale illustrata a colori, 

buone condizioni. Prefazione di Piero Bargellini. Opera destinata alle famiglie e agli 

insegnanti per l'apprendimento dell'aritmetica ai bambini. Indovinelli aritmetici e 

geometrici, risposte agli indovinelli, giochi aritmetici, soluzioni dei giochi aritmetici, 

problemi bizzarri, problemi già risolti. Non facile da reperire.  

€ 45 

 

575. (scienza dilettevole - prestigiazione) GRANDPRE' Giulio, Il negromante 

moderno. Trattato di fisica esperimentale. Ricreazioni istruttive e dilettevoli di 
fisica, chimica, matematica, prestidigitazione, magia bianca e spiritistica per Giulio 
Grandpré. Milano, Edoardo Sonzogno Editore, 1890. 

In-8°, cm. 25x18; pp. (4), 546, (2); molte illustrazioni in b/n, legatura rifatta, buone 

condizioni. Numerosi esperimenti di: elettricità statica e dinamica, magnetismo, calore, 

luce, attrazione e gravità, equilibrio, capillarità; alcuni esperimenti di chimica. Il Libro 

VII Prestidigitazione spiega giochi di prestigio con le carte, con monete, giochi di 

destrezza; magia bianca; giochi di magia spiritica: spiriti battitori e "medium", modo di 

far parlare un tavolo, concerti spiritici del giovane Allen, l'armadio dei fratelli 

Davenport. Non facile da reperire. 

€ 300 

 

600. (scienza dilettevole - prestigiazione) LEONIDA Valerio, 1200 giochi di scienza 
dilettevole. Milano, Ulrico Hoepli Editore Libraio della Real Casa, 1929. 

In-8°, cm. 23x16; pp. (2), XXIII, (1), 462; 833 illustrazioni in b/n, foglio delle figure da 

ritagliare per eseguire le esperienze alle quali si riferiscono, brossura rifatta, discrete 

condizioni. Quinta edizione rifatta sulla quarta (700 giochi) di Italo Ghersi. Esperimenti 

di acustica, biologia, botanica, calore, chimica, fisica, ottica . . . Bolle di sapone: 

grandissime, liquide, luminose, saltellanti, vibranti, al fumo e galleggianti sul gas 



carbonico. I mangiatori di fuoco, inchiostro simpatico, quadrati magici, illusioni ottiche . 

. . e vari giochi di prestigio. 

€ 100 

 

1021. (prestigiazione - magia - scienza dilettevole) MEISTER John, Manuale di cento 
ricreazioni per campagna e dopopranzo. Milano, Soc. Edit. La Milano, 1950 ca. 

In-16°, cm. 17x11,5; pp. 128; 57 illustrazioni in b/n, brossura editoriale illustrata, 

copertina sciupata, ma buone condizioni. Collana "Biblioteca dell'amore". Piccolo 

manuale per imparare i giochi di prestigio. 

€ 65 

 

560. (scienza dilettevole - prestigiazione) MEYER Jerome S., Misteri e portenti 
dell'elettricità. Torino, G. B. Paravia & C., 1954. 

In-8°, cm. 26x20; pp. 41, (3); molte illustrazioni a colori, legatura editoriale cartonata 

illustrata a colori, buone condizioni. Prima edizione. 

€ 60 

 

1101. (scienza dilettevole - illusioni ottiche - prestigiazione) RICHARDS Roy, 101 
giochi scientifici. Roma, Edizioni Paoline, 1993. 

In-4°, cm. 30x22; pp. 104, (4); completamente illustrato a colori, legatura editoriale 

cartonata illustrata a colori, buone condizioni. Pubblicazione che propone una serie di 

esperimenti e giochi scientifici adatti ai bambini dai dieci anni. 

€ 20 

 

562. (scienza dilettevole - prestigiazione) TISSANDIER Gastone, Le ricreazioni 
scientifiche ovvero l'insegnamento coi giuochi per Gastone Tissandier. Milano, 

Fratelli Treves Editori, 1882. 

In-8°, cm. 24x16; pp. antiporta (compresa nella numerazione), VIII, 453, (3); 226 

incisioni, legatura editoriale in tutta tela rossa con impressioni, non rifilato, buone 

condizioni. Dal frontespizio: "la scienza all'aria libera, la fisica senza apparecchi, la 

visione e le illusioni ottiche, la chimica senza laboratorio, l'analisi degli azzardi ed i 

giuochi matematici, gli apparecchi del volo meccanico, la trottola magica ed il 

giroscopio, gli apparecchi del volo meccanico ed i giuochi scientifici, la casa di un 

dilettante di scienze, la scienza e l'economia domestica, gli apparecchi di locomozione, 

le vacanze." Non facile da reperire. 

€ 250 

 

1094. (scienza dilettevole - fisica - geometria) TIT Tom, La scienza dilettevole di Tom 
TIT. 208 esperimenti riccamente illustrati. Milano, Longanesi & C., 1982. 

In-8°, cm. 26x18; pp. (6), 399, (3); moltissime illustrazioni in b/n, legatura editoriale 

cartonata con sovraccoperta illustrata a colori, buone condizioni. Presentazione di Paola 



Pallottino. Collana "Le strenne del bibliofilo". L'opera "La scienza dilettevole" di Tom 

Tit, pseudonimo di A. Good, fu tradotta e pubblicata a dispense poi raccolte in volume 

dall'editore milanese Sonzogno dopo il 1890. Ogni esperimento di scienza dilettevole è 

illustrato e descritto. Giochi di fisica, esperimenti di geometria pratica, giochi con le 

corde, bolle di sapone, ombre cinesi, illusioni ottiche. 

€ 75 

 

1239. (scienza dilettevole - giochi - prestigiazione) VALERIO Leonida, 1300 giochi di 

scienza dilettevole. Sesta edizione due volte rifatta sulla quarta (700 giochi) di Italo 
Ghersi con circa 1000 illustrazioni e annessi fogli delle figure da ritagliare. Milano, 

Editore Ulrico Hoepli, 1983. 

In-8°, cm. 24x17; pp. XXVII, (1), 475, (17); 957 illustrazioni in b/n, brossura editoriale 

illustrata a colori, buone condizioni. Ristampa anastatica a cura dell'Istituto Editoriale 

Cisalpino-Goliardica. Esperimenti di: acustica, biologia, botanica, calore, chimica, 

elettricità, fisica, geologia, idraulica, magnetismo, meccanica, ottica, pneumatica; bolle 

di sapone, problemi aritmetici, illusioni ottiche, quadrati magici. La pubblicazione 

termina con 7 pagine con figure da ritagliare per eseguire le esperienze alle quali si 

riferiscono. 

€ 45 

 

 


